

## 最美宁波人

保洁员洪兴菊捡到1.66万元现金  
分文不动交还失主,她说:

## “幸福就是晚上能睡着,心里有奔头”

□记者 林诗舟 通讯员 邬冬骥 应刘娜

前天早上8点多,来宁波务工的赖女士,捧着失而复得的1.66万元,扑通一声跪倒在保洁员洪兴菊面前。她说要不是洪女士帮她找回了这笔钱,她都不知道往后的日子该怎么活下去。“别这样,大家出来打工赚钱都不容易。”洪兴菊连忙扶起了赖女士。

## 公交车上捡到1.66万元现金

事发前天早上7点多,正逢公交发车高峰期,每辆车的停靠时间只有5分钟。46岁的城乡公交保洁员洪兴菊正穿着雨衣,抓紧时间给刚到站的161路公交车进行回场清洁。她突然发现车厢中部靠近下车门的座位底下塞了一个花色的手提包。不仅看起来鼓鼓囊囊的,掂起来还颇有分量。

根据经验,洪兴菊判断应该是有什么贵重物品在里面,于是放下手头的清洁工作,赶紧拎着包跑下车交给了场站的工作人员。当他们一起将包打开时,洪兴菊还是被震惊了。只见包内用旧报纸包着一大沓百元大钞,粗略估算至少也有1万多元。

而此时乘坐161路公交车在繁裕新村下车的40多岁的赖女士,突然意识到自己装钱的包不见了。“我就看着那辆公交车在前面几百米的地方,但是怎么也赶不上。”赖女士说。

当天清晨5点,赖女士才坐火车从老家安徽淮北到达宁波。她本来是打算乘坐161路公交车再转车去上班。

## 这钱是借来给公公治病剩下的

赖女士告诉记者,前阵子在老家的公公得了重病,她和丈夫这些年攒下的钱根本不够用,于是向亲戚借钱又东拼西凑,终于赶回老家给公公治病。

这1万多元钱就是这次治病用剩下的,她着急给人还回去。“我和老公一年到头打工,外加省吃俭用,也攒不了多少钱。”赖女士说,“我们现在欠着外债,如果这1万多元也丢了,我们都不知道该怎么活下去。”

手足无措的赖女士,又舍不得打的追赶,只能在公交站台等下一辆161路公交车。等车过程中,一位好心的公交司机让她赶紧上车到前面几站转乘115路公交,前往城乡公交公司打听一下,并帮她拨打110报了警。

此时,捡到包的洪兴菊也正和城乡公交的工作人员一起,通过手提包里的身份证着急联系赖女士。等赖女士顾不得打伞,湿漉漉地赶到现场,经过核对,装有现金的包终于回到赖女士手上。



面对记者,洪兴菊显得有点羞涩:“这有啥啊,真没什么的,应该做的。” 记者 许天长 摄

## “幸福就是晚上能睡着,心里有奔头”

“我当时看着那沓现金,立刻想起了去年过年那会儿我回四川巴中差点丢钱的经历。”洪兴菊说,去年过年前,她和丈夫一起带着装有2万多元现金的包,乘坐大巴赶回家团聚。没想到,当她到达目的地下车时,一着急居然也把包落在了车上。“当时整个人都感觉快不行了。急忙一路狂奔回去,恨不得能飞起来。”洪兴菊说,“我们都是外来务工者,赚钱都特别不容易。所以我能理解她当时的心情。要是自己打开包然后把钱吞了,那我还怎么睡安稳觉哦!”

据了解,洪兴菊来宁波已经有10多个年头,一直从事的是公交保洁员工作。在城乡公交副总经理蔡建军眼里,用“踏实、肯干、不计较”三个词形容洪兴菊最为贴切。每天凌晨,她雷打不动地在三四点爬起来,然后赶往公交场站。一个上午她至少要擦洗50多辆公交车。洪兴菊的丈夫李远忠,目前在鄞

州一家砖厂开铲车,也是从早到晚不得歇。

除了已经成家的大女儿,洪兴菊在四川老家还有一个读初二的儿子。为了给儿子读书以及将来买房娶媳妇,目前夫妻俩住在明州医院公交场站里搭建的一个不到10平方米的小房子里。房间里一张床、一台电视机、一张桌子和些许餐具,生活过得十分节俭。

前天捡到钱又还给失主的事,她那晚也跟丈夫说了。“丈夫就说了两个词,挺好,早点睡。”洪兴菊笑笑说,那晚她睡得特别安心和香甜。

洪兴菊还说,她对目前的生活挺满足,比刚来宁波时已经好多了。她说夫妻俩不吵架,丈夫每天凌晨载着她去上班,每天晚上彼此揉揉肩和手,每年还能攒点钱寄回老家供儿子读书看他长大成才。“我们赚不了多少钱,但是我觉得,幸福就是晚上能睡着,心里有奔头。”洪兴菊说。

义卖学习笔记 资助贫困学生  
北仑高中毕业生发起公益筹款

本报讯(记者 徐叶 通讯员 江增辉) 成绩优异的学长们到底是咋做笔记的? 学弟学妹们好奇的并非具体内容,而是他们的学习方法和习惯。高考结束后,北仑一群高中生就发起了学习笔记义卖活动,主要用于帮助贫困学生。目前,学习笔记搜集工作已基本完成,通过微信微博的预订也开始了。

邱诗诗,北仑太河中学一名高三毕业生,义卖活动负责人。“他们的笔记很不同,看了之后蛮受启发。”邱诗诗告诉记者,每年高考后,就会有不少学弟学妹第一时间“抢”笔记。而自己也想着组织暑期爱心义卖活动,便选了学习笔记作为义卖物品,一举多得。

这项名为“幸福三叶草,笔记益分享”的活动,很快得到学校老师的支持。目前,已有来自北仑4所高中(北仑中学、明港中学、太河中学、柴桥中学)的十几名高中毕业生参加。几天前,北仑区理科状元史贺赉,就将她的学习笔记捐给了这个公益团队,希望为助学公益出一份力。经过将近十天的搜罗,这个团队已收到了十几本学习笔记。

团队内负责搜集选择工作的毛李丹则表示,经过多轮挑选,字迹工整,表述清晰的笔记,更能体现学习功力和方法。在完成前期工作的基础上,郑逸涛、邬婷婷、张译丹等同学,已在北仑团区委的帮助下,对笔记进行逐批扫描,并通过“北仑青年”微信和

微博平台,推出第一批学习笔记的预订。

据了解,义卖活动会通过微信、微博及淘宝平台(北仑青年4S服务概念馆,淘宝公益店)举行。所得钱款扣除成本后,80%捐给北仑区慈善总会的大学生助学基金,而另外20%将用作北仑区2014级大学生公益活动经费。家庭贫困的高中生可免费申请笔记集锦。

北仑团区委对公益项目也十分关心,认为这是对学生参与公益事业的极好锻炼。根据公益项目的实际需求,团区委还将为该项目注入一部分启动资金。